



15 сентября в Доме Республики состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню работников леса. Представителей отрасли поздравил руководитель Мордовии Артём Здунов.

Он отметил, что леса занимают более четверти площади нашего региона, это важнейший экономический и экологический ресурс страны и республики, а во всей отрасли лесного хозяйства Мордовии трудятся около 5 тысяч человек. Они защищают леса от так называемых недобросовестных пользователей, защищают от огня, от незаконной вырубки. Серьезным испытанием в текущем году стал пожар в Мордовском заповеднике. Артём Здунов поблагодарил всех, кто был задействован в его ликвидации. В этот день представителям лесного хозяйства республики были вручены государственные и ведомственные награды. Приятно отметить, что среди награжденных были и татары. За заслуги в области лесного хозяйства и активное участие в ликвидации природного пожара на территории Мордовского государственного природного заповедника им. П.Г.Смидовича Благодарность Главы Республики Мордовия объявлена Янбухтину Шамилю Фяритовичу – водителю Темниковского территориального лесничества.

За достигнутые успехи в профессиональной деятельности и большой вклад в развитие лесного хозяйства Благодарность Правительства Республики Мордовия объявлена Булатову Марату Саяфовичу - участковому государственному инспектору по охране леса Саранского участкового лесничества.

Шамиль Фяритович Янбухтин родом из деревни Акашево Темниковского района, но уже много лет живет в Темникове. Работать в лесном хозяйстве он начал в 1991 году, потом был перерыв, после чего Шамиль Фяритович вновь стал трудиться в лесной отрасли. - Артём Алексеевич Здунов, вручая мне Благодарность Главы Мордовии, поздравил, поблагодарил за работу. Наш Темниковский район – это лесной край, - говорит Шамиль Янбухтин. – И всегда есть угроза возгораний лесов, будь тому причиной природа или человеческий фактор. В этом году обстановка была очень серьезной и непредсказуемой. Привлекалось много сил для тушения огня. Почти месяц я также был задействован на тушении пожара в Мордовском заповеднике. Мы работали совместно с сотрудниками МЧС. Для всех нас было важно, чтобы пожар не дошел в населенные пункты, а это поселки Росстанье и Романовский, село Аломасово. Ведь для них существовала реальная угроза. Несколько дней и в лесу пришлось заночевать, прямо в кабинах машин. В другие дни оставались в лесу до 10-11 часов вечера, а утром уже уезжали до 6 часов. Дома, конечно, за меня волновались супруга Нюрия Харисовна, дети – дочь и сын, они живут в других городах.

Каждый год Шамиль Фяритович Янбухтин на время пожароопасного периода совмещает работу в Уметской пожарно-химической службе как водитель пожарной машины.

- На машинах мы подвозили воду, а также непосредственно тушили очаги возгораний, - разъясняет он. – Я ходил с ранцевым огнетушителем, лопатами закапывали тлеющие места. Кроме того, производил разведку очагов пожара и границ его распространения. Вы знаете, порой становилось очень страшно, когда огонь быстро распространяется, идет прямо на тебя. Особенно опасна обстановка при верховом пожаре. А если к этому добавляется ветер, дым, то получается практически нечем дышать. Огонь совместными усилиями мы одолели, но, к сожалению, пострадал лес.

Инспектор по охране леса Марат Саяфович Булатов также принимал непосредственное участие в тушении пожара в Мордовском заповеднике. Благодарность Правительства РМ ему вручил и.о. Председателя Правительства Владимир Николаевич Сидоров.

- Нас вызвали на подмогу, так как пожар распространялся на большой площади. Ситуация была ох какая, особенно когда ты сам всё это видишь, а не с экрана телевизора, - рассказывает Марат Булатов. - Я провел в очаге двое суток и вернулся на работу в свое лесничество: здесь ведь тоже надо было следить за пожароопасной обстановкой.

В обязанности Булатова входит проводить контролирующие мероприятия на территории Саранского лесничества Ромодановского и Лямбирского районов площадью около 2,5 тысяч гектаров, на территории этих двух районов за мастерами участка (так называют сейчас лесников) также закреплена территория Саранского лесничества около 10 тысяч гектаров.

- Даже ни разу не задумывался, сколько за рабочий день приходится пройти километров или шагов, - говорит Марат Саяфович. – Много, очень много. Бывает от села Татарская Тавла Лямбирского района до Ичалковского района дойдешь. Мы патрулируем, нередко с сотрудниками полиции и МЧС, чтобы не было самовольных вырубок деревьев. Или, например, когда гражданин выписывает для собственных нужд определенный участок. За этим тоже нужен контроль.

Однако, как говорит Марат Булатов, он как инспектор леса следит и за вредителями леса – насекомыми. Много бед от дубовой листовертки. Инспекторы сообщают в соответствующий отдел с указанием, где замечен вредитель.



Марат Саяфович Булатов родом из села Аксеново Лямбирского района. Он мечтал поступить в летное училище, но в итоге выбрал Пензенский лесной техникум, куда поступил после окончания десяти классов. Уже потом заочно отучился в Марийском техническом университете, получив специальность инженера лесного хозяйства. Он работал лесничим в Ромодановском районе, в течение 15 лет возглавлял районное

лесничество. Начиная с 2000-х годов начались объединения лесничеств и сокращения лесников. По словам Булатова, сейчас каждому инспектору и мастеру участка нужно совершать обходы на обширной территории – в среднем две-две с половиной тысячи лесных гектаров. А раньше на лесника приходилось по 300-400 гектаров лесных угодий. - Если раньше мы сами проводили лесохозяйственные работы, то теперь ими занимаются другие организации. Например, посадками сеянцев, - поясняет Булатов. – Лучше всего приживается посадочный материал не старше двух лет. Сегодня я задержался допоздна на работе. Организация, которая весной сделала посадки сеянцев хвойных пород в Ичалковском районе, проводила обкашивание междурядий. Сегодня, например, обкосили три с половиной гектара, завтра будет обкашивание другого участка. Ведь прежде чем посадить нежные росточки будущих сосен, мы составляем технологические карты, проекты, в которых указывается ширина борозд, шаг посадки и другое. Мы как раз и подсказываем, как ухаживать за сеянцами, то есть за нами остались контролирующие функции. От Марата Саяфовича я узнала, что к основным лесообразующим породам на территории его участка относятся хвойные деревья, в основном, это сосна обыкновенная, лиственные – клен, ясень, береза, липа, осина. А вот кустарники, например, лещина обыкновенная, не входят в лесообразующие породы.

Альбина Давыдова